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ARosztovfelé vezetőút^menténjs 
megkezdték támadásaikat a németek

m
Szovjet tengeralattjáró ágyutüzet zúdított a Fekete-tengeren egy török hajóra. 
Titkos ülésre hívták össze az amerikai szenátus külügyi bizottságát. — Cripps 

bejelentette Anglia komoly szándékát az Európa elleni táanadásra
A keleti hadszíntéren megindított

m.et offenziva egyre nagyobb területe­
ken bontakozik ki. A keresi nagy győ­
zelem után a világ figyelme most a char- 
kovi hadszíntér felé fordul. Zürichi je­
lentés szerint a Chnrkov-környéki had­
színtérről érkező legújabb jelentések 
arról számolnak be, hogy a nagyrészt 
páncélosokból álló erős német hadsereg, 
melyet nagy légierő támogat, erősen 
fenyegeti Timosenko hadseregét. Az itt 
vívott ütközet hevessége egyre növek­
szik. A német csapatok most már nem­
csak itt válaszolnak ellentámadással Ti­
mosenko megkísérelt tehermentesítő tá­
madására. hanem ettől délre, a Rosztov 
felé vezető út mentén is megkezdték tá­
madásaikat. A nagy német támadás Ra- 
rovenkovn körül indult meg. Az angol 
hírszolgálat is elismeri, hogy a charkov- 
rosztovi vasútvonal mentén megindított 
hadműveletekkel a németek magukhoz 
ragadták a kezdeményezést ezen a sza­
kaszon és a támadást a legutóbbi 12 
órában egyre fokozódó erővel folytat­
ják.

A távolkeleti harcterek eseményei kö- 
— az indiai hadműveletek iránti 

feszült érdeklődés mellett — főként a 
csungkingi Kinn ellen küszöbön álló 
nagy japán támadás kelti fel a t Hág 
közvéleményének érdeklődését. A Met- 
saggero sanghaji jelentése szerint Irinái 
katonai körökben a helyzetet rendkívül 
fenyegetőnek ítélik meg. Csangkaisek 
maga is kijelentette, hogy egyre súlya 
sabb harcokra kell felkészülniük s ezért 
sürgős szükségük van bombavetőkre, ta 
déiszgépekre, tüzérségre és géppuskák­
ra. Csungkingban úgy látják a helyze­
tet. hogy Japán még az India és Ausz­
trália ellen indítandó támadás előtt 
döntő csapást akar mérni a Irmai állá 
sokra. Ez a föltevés az események ala­
kulása folytán indokoltnak is látszik. 
A japánok ugyanis Hangosaiból kun 
dúlva több oszlopban nyomulnak előre 
a Jangcsekiang menten. Itt ugyan m< g 
nem voltak harcok, de a folyó déli 
partját már széles vonalban elérték a
jap,án csapatok.

A japán légierő közben folytatja az 
indiai városok elleni támadásait. Mani­
pur és Assam tartományok fővárosát is­
mételt légitámadások érték. Uj-Delht- 
len ebből arra következtetnek, hogy a 
japánok már most elő akarják kes.íteni 
India megtámadását, a közelgői esős rí 
szak ellenére, mely egyébként mint 
a hadszíntérről érkező jelentések mond­
ják, — Rumiéban már meg is kezdő­
dött s Burma nagyrészét iszaptengerré 
változtatta. Erre vall az is, hogy so <

japán hajót figyeltek meg Burma déli 
keleti partvidékén.

Diplomáciai téren a növekvő török- 
zovjet feszültség áll az érdeklődés kö- 
épvontjában. Nyilván nem járul hoz- 
í e feszültség enyhüléséhez az a leg- 
többi incidens sem, mely a Fekete ten­

geren játszódott le s melynek során 
gy szovjet tengeralattjáró megtámadott

egy török gőzöst. S ha igaznak bizonyul 
az a hír, hogy az aserbeidzsáni zendü­
léssel kapcsolatban nagyszámú törököt 
lemészároltak s a szovjet hatóságok ezen 
túlmenően büntető expedíciókat szer­
veztek a török kisebbség ellen, — nincs 
is sok kilátás a feszültség enyhülésére, 
sőt annak további elmérgesedésére lehet 
számítani.

Súlyos tör ok -szó v| ei incidens 
a Fekete-tengeren

Szófiából jelentik: (MTI) A Stefan! 
Iroda jelenti: Burgasból érkezett jelen­
tés szerint a Fekete-tengeren újabb sú­
lyos török-szovjet incidens veit. A 
Tuap Tepe török gőzöst, amely Bur­
gasból indult el Istanbul felé és a par­
tok mentén hajózott, megtámadott egy 
szovjet tengeralattjáró. A bolsevista 
tengeralattjáró ágyúval tüzelt a. török 
1 a jóra, amely ennek nyomán kigyull­
adt és rövidesen elsülyedt. A támadás 
i partoktól 150 méterre zajlott le és 
sok bolgár, valamint török halász 
szemtanúja volt. Annak következté­
ben, bogy a támadás a partok közeli­
ben történt, az elsülyesztett hajó le­

génységét megmentették. A támadás­
nak szemtanúja volt több török határ­
őr. A török határőrök géppuskatüzet 
nyitottak a szovjet tengeralattjáróra, 
amely viz alá merült.

Rómából jelentik: (MTI) A Message- 
ro szófiai jelentése szerint Ankarából 
érkezett jelentések rámutatnak arra, 
hogy Aserbeidzsán területén elhara­
pózott a lázadás. Török forrásból ér­
kező hír szerint a szovjetorosz hatósá­
gok büntető expedíciókat szerveztek a 
lázadó török kisebbség ellen. Úgy tud­
ják, hogy a harcok során nagyszámú 
törököt lemészároltak.

Francia Szomálít is meg 
akarfa szállni Anglia

Párizsból jelentik: (NST) De Brinon 
nagykövet a sajtóértekezleten megcá­
folta azt a hirt, amely szerint. Laval— 
Göring találkozóra van kilátás. Laval 
tárgyalásainak célja a német—francia 
viszony megjavítása volt. A német.— 
francia kapcsolatok megromlottak Gi­
rat: d tábornok esete következtében. 
Lehetséges, hogy német részről meg­
torlást alkalmaznak, ha Giraud nem 
fér vissza.

Martinique kérdéséről úgy nyilatko­
zott a nagykövet, hogy Franciaországot 
semmi som kényszerítheti az Egyesült 
Vllomokkal szemben engedékenységre. 
Franciaország ragaszkodik a fegyver­
szüneti szerződés megállapításaihoz.

Az NST lausannel jelentése szerint 
az United Press Vichy bői azt jelenti, 
hogy francia politikai körökben külö­
nösen nagy jelentőséget, tulajdonítanak 
azoknak az értesüléseknek, amely sze­
rint. Anglia most már Francia-Szomá 
'it. is meg akarja szállni.

Zürichi jelentés szerint Washington­
ból arról érkezett hir hogy a szená­

tus külügyi bizottságát titkos ülésre 
hívták egybe. Úgy tudják, hogy a tit­
kos ülésén Martinique ügyéről tanács­
koznak. A legújabb jelentése szórni 
Poower amerikai meghízott, kénytelen 
volt, lemondani Amerikának arról a 
követeléséről, hogy Bobért kormányzó 
bocsássa a szövetségesek rendelkezésé­
re a. Martiniqueban levő kereskedelmi 
hajókat. Amerikai részről most már 
megelégednek azzal, ha ezeket a hajó 
kát, leszerelik, továbbá, ha a rádió és 
egyéb külföldre irányuló hírszolgálat 
amerikai ellenőrzését megengedik.

Bernből jelentik: (B. T.) Londoni hí­
rek szerint az angol fővárosban, diplo­
máciai körökben nagy fontosságot tu­
lajdonítanak a Párizsban folyó megbe­
széléseknek. Feltételezik, hogy ezeken 
n megbeszéléseken, amelyeken Laval is 
résztvesz, a Tuniszra vonatkozó bizto­
sítékok körül forognak a tárgyalások. 
A Daily Herald szerint á madagaszká- 
rí és martiniquei esmények bizonyos 
ellenintézkedésre késztetik Franciaor­
szágot, amely a tengelyhatalmak se­

gítségével tenné meg ezeket az intézke­
déseket. Egyelőre nem lehet tudni, mik 
lesznek ezek az intézkedések, illetve, 
hogy Laval eleget tesz-e az erre irá­
nyuló kívánságoknak. A lap Ugyan­
úgy, mint Madagaszkár és Szíria, ese­
tében, azt állítja., hogy a tengelyhatal­
maknak vannak igényeik Tunisz meg­
szállására. A lap szerint Laval hajlan­
dó lesz a legmesszebbmenő engedmé­
nyeket tenni, anélkül, hogy veszélyez­
tetné az Egyesült Államokkal való dip'» 
lomáciai kapcsolatait.

Washingtonból jelentik: (B. T.) Hull 
külügyminiszter a sajtóértekezleten ki­
jelentette, hogy a Martinique szigetén 
eltávolítottak minden anyagot, meg­
tettek minden szükséges intézkedést a 
hadihajók immobilizálására. Közölte, 
hogy megállapodás készül a Marti- 
niqueban lévő kereskedelmi hajók te­
kintetében is.

Anglia átengedi Amerikának 
Ausztrália támogatását

Londonból jelentik: Tegnapi ahó. 
házi beszédében Cripps a továbbiak so­
rán kijelentette, hogy Ausztrália hadá­
szati szempontból Észak amerik a támo­
gatási rendszerébe esik. Anglia azon­
ban mindent e! fog követni, hogy ugyan­
olyan mértékben nyújtson segítséget 
Ausztráliának, amint Ausztrália hajlan- 
dó volt Angliát a baj idején támogatni.
A Németország elleni bombatámadások­
ról azt mondotta, hogy e támadásokkal 
Németországot arra kényszeri tik. hogy 
nagy légierőket vonjon el a szovjet arc­
vonalról. Nézete szerint ez a legjobb 
út arra, hogy anyagi támogatást nyújtsa­
nak a Szovjetuniónak mindaddig, amíg 
eljön az idő, hogy képesek lesznek 
gondosan kitervezett támadásokat intéz­
ni az európai szárazföldön, ami valóban 
szándékukban áll. India kérdésére át­
térve. hangsúlyozta. hogy a kormány 
egyáltalán nem csukta be az ajtót, ha­
nem félre akarja tenni az ügyet mind­
addig, amíg a rendezés valószínűnek, 
vagy lehetségesnek látszik. Beszéde után 
az alsóház üléseit elnapolták.

Géniből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Mexikói öböl 
egyik kikötőjéből érkezett jelentés sze­
rint, három tengeralattjáró tüzérségi 
harcot vívott egy nagy északamerikai 
kereskedelmi hajóval. Az amerikai ha­
jó elsülyedt, a, legénységet sikerült 
megmenteni
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Djjirendezett pálya várja 
az országos lovasmérkdzés 

közönségéi
A hét elején alig ismertünk rá az 

öreg Rédey-kerti sportpályára. Hatal­
mas honvéd mun kiscsoportok serény­
kedtek rajta. Nagykupac földhányá- 
eok, ekék, ásók és mindenféle kubikos 
szerszámok hevertek szanaszét — fel 
volt túrva az egész terület. A hét ele­
jén még alig tudtunk kiigazodni ezen 
a rendszertelennek látszó felfordulá­
son, ma már azonban mind tökélete­
sebben bontakozik ki szorgos honvéd 
kezek alól az átrendezés végleges for­
mája.

Apolló Filmszínházban
Carole Lombard és James 

Stewart viligfilmie
Csütörtökön utoljára : íW A GDÖLÄi A.

, Pénteken bemutató

EGYMÁSÉRT
Egészen új képet kapott az elha­

nyagolt pálya agyongázolt hepe-hupás 
terepe és bizonyára meg lesz az ered­
ménye a rendezőség áldozatos előké­
születeinek, mert Nagyvárad kersztény 
magyar közönsége máris igen nagy ér­
deklődést tanúsít a háromnapos lovas­
mérkőzés iránt s méltó tömeggel fogja 
támogatni a ritka látványosságot nyúj­
tó magyar lovas-sportot. (K.)

Belvárosi
Pénteken bemutató

Nem loptam én életemben

Kállay miniszterelnök látogatása 
a Sajtókamarában

Értekezletei tartottak a Saitőkamara kerületi titkárai

Ania Suli, Egry Mária, Szilassv László, Latabár Kálmán, 
Biücsy Tivadar, Pethes Sándor legszellemesebb viqiátéka.

Csütörtökön utoljára: Párizs vadonában.

A \JOT. jelenti: Kállay Miklós mi­
niszterelnök szerdán délben látogatást 
tett az Országos Magyar Sajtókamara 
székháziban és hosszasan elbeszélgetett 
í Saitókamara vezetőségével a sajtó 
különféle problémáiról. Melegen érdek­
lődött az újságírók szociális helyzete 
és különösen az újságírók szociális in­
tézményeinek tevékenysége iránt. A mi­
niszterelnök megtekintette a Sajtó- 
kamara helységeit és mintegy másfél- 
érahosszat időzött az újságírók köré­
ben.

Budapest. Saját tud. A miniszterelnök 
éájtokamarai látogatása egybeesett a Saj­
tók»"'»ra kerületi titkárainak országos 
értekezletével, ame!v»n resztvettek Mc- 
fcysri Domokos Szabadka. Liszy Laj*e 
Győr. Horkay-Wolf László Miskolc 
Bártfai László Ungvár. KisS József 
Kecskemét. Walter Gyula Kolozsvár 
Prop Györgv Nagyvárad Poor Imre 
Pees. Lüznvijv Géza Szombathely, Irán 
Mihály Szeced és Skórka Károly Székes- 
fehérvár kerületi titkárai.

Kállay Miklós miniszterelnök fia és 
Zsindely Ferenc államtitkár társasára", 
ban érkézett a Saitókamara székhazába, 
kíséretében voltak dr. Rákáczy Imre ál-

Csupa kacagás, zene, jókedv és izgalom Az idei szezon legnagyobb filmje

Lötzow sasok
a CA SINOBA

MB——8

mara elnöke bemutatta a miniszterei- 
nőknek a Kamara kerületi titkárait, 
majd a Kamara .Pátria"1 klubjában 
villásreggelit adtak a miniszterelnök, a 
kísérete és a sajtó képviselői tisztele­
tére.

A látogatás a legközvetlenebb hangu­
latban másfél óráig tartott, maid a mi­
niszterelnök távozása után vitéz Ko-

lamtitk r Dalin Elek. a miniszterelnök:
■•Htő'WTtály h- főnöke, Earanyay Lain«- 
a Sajtótanács elnöke. Zimmermann La­
tos elnökhelyettes. vitéz Thuránszky 
László miniszteri osztályfőnök és mér 

H.-an mások.
A miniszterelnököt vitéz Kolosváry- 

Barcsa Mihály. a Kamara elnöke és 
G áspár Jenő a Kamara igazgató-főtit­
kára fogadták. A látogatás során a Ka-

Kégy hónapi fogházat kapott 
a nemzetgyaíázó é$ korai ányzósértö körorros

Kórházba szállítottak a tárgyalóteremből dr Schobert Zoltánt

losváry-Borcsa Mihály megtárgyalta i 
kerületi titkárokkal a vidéki sajtóügyek 
és az újságírókat érintő fontosabb kér­
déseket.

Gáspár Jenő igazgató-főtitkár ugya» 
ekkor bejelentette, hogy a Sajtókamara 
junius 8-ára tervezett tisztújító válasz- 
tz'sa bizonytalan időre elmarad-

Vágyvarad. Saját tud Zárt tárgyalá­
son foglalkozott ma délelőtt a nagyvá­
radi torvenvszék ötös büntetötanáéea dr. 
Schobert Zoltán körösgégénvi orvos 
h"nücvével. akit, kormánvzósértésse!. 
nemzet gyalázassa! és a társadalmi vend 
felf^rvatására irányuló tevékenységgel 
vádolt az ügyészség.

Felállítják a 37-esek és a 
139-esek hősi emlékművét
Olvasóink jól emlékeznek reá. hogy a 

volt nagyváradi 37-es és 139-es gyalog­
ezredek öreg katonái elhatározták, hogy 
hősi emlékművet állítanak a két házi­
ezred hősihalottainak tiszteletére. Az 
ügy előrevitelére Emlékmű Bizottság 
alakult, amely csekklapokat küldött ki 
az adakozás könnyű lebonyolítására. Az 
Emlékbizottság most újabb mozgalmat 
kezdett s erre újabb felhívást adott ki. 
Ezt a felhívást az alábbiakban közöl­
jük :

Vitéz nemes Balogh Sándor al­
tábornagy kezdeményezésére a felsza­
badult Nagyváradon a 200 éves Bi­
hari háziezred hősihalottainak emlé­
kére egy olyan emlékművet akarunk 
emelni, amely méltó legyen az ezred 
hozott áldozataihoz és a hősihalottak 
•tóiméihoz.

fudjuk. hogy milyen nehéz a mai 
helyzet, de mindezek dacára hisszük, 
hogy ha Bihar vármegye és Nagyvá­
rad város lakosai meggondolják miről 
van szó. minden egyes polgár, legyen

mérten a több. mint 100.000 hösiha- 
lett emlékére nem fog sajnálni egy 
kis áldozatot. Ez részben kötelesség, 
de a hősihalottak iránti kegyelet is. 
Ha meggondoljuk, hogy nincs család 
a vármegyében, amelynek ne lenne 
akár közeli vagy távoli rokona, isme­
rőse. barátja a hősihalottak között. 
Ennyi kegyelettel tehát minden egyes 
váradi. polgár tartozik. Az embereket 
azonban figyelmeztetni kell az ilyen 
kötelességekre. Ezt tesszük mi, ami­
kor vitéz nemes Balogh Sándor al­
tábornagy felhívása nyomán városunk 
polgáraihoz fordulunk. Z> maga a fel- 
szabadulás előtt elindította a mozgal­
mai ót mar több ezer pengőt gyűjtött 
a szent célra. Nem maradhat ki tehát 
senki az áldozatból.

A mai napon megkezdik a befize­
tési csekklapok kikézbesítését Ne le 
gyen olyan közöltünk, aki ne küldene 
valamit az emlékmű céljaira.

Hisszük, hogy a nemes mozgalom

Dr. Schubert Zoltán súlyosan beteg.
I-rá;a természetű, egzaltáh erűben, aki 
több ízben tett az n körorvoc-i körzeté­
hez tartozó falvak lakosai előtt olyan 
t iie'- titéspket amelyek a büntetőtől*- 
vénvkönvvbe ütköznek. Állására és be­
lese? le'kiállanetára való tekintettel egv- 
ideig elnézéssel voltak vele szemben az 
illetékes ténvezők. de végül is annyira 
‘iirhetetlenné vált a magatartása, hogy 
feljelentették.

A bűnvádi eliárás megindítása után 
azonnal őrízetbevették dr. Schobert 
Zoltán köi-nprőst. aki mai napig fogság­
ban ült. Tu annyira elhatalmasodott 
rajta betegsége, hosv a mai tárgyaláson 
mint teliecen összetört ember-roncs, két 
vabtársa által támogatva jelent meg. A 
niasa ereiót*-1 vem is tud már a lábára 
ál]p-: s a hozzáintézett kérdéseket alig 
értette meg.

Több mint két órabosszat tartott a 
-nrnrvalamelynek során sok tanút 
1 ollraurV I ; A törvényszék fél 12 óra- 
1 ór hirdette ki az ítéletét.

Fv«-;ni a bíróság bűnösnek mondia 
dr S eb eb — rt Zoltán orvost, egyrend- 

' “15. folvtatólagosan elkövetett, az álla­
mi és társadalmi rend felforgatására irá- 

In [rrrífi ác ' étcégében: egvrendbeli 
„rvanrsrf, fnl-'tató'agosan elkövetett, a 
magyar állam és nemzet megbecsülése 
ellen irányuló vétségben és végül cgy- 
’ endbeü s^in'én folytatólagosan elköve­
tett kormánvzó*«rtés vétségében, amiért 
négvhónani fogházra és háromévi hiva­
talvesztésre ítéli. A szabadságvesztés 
büntetését azonban kitöltöttnek veszi, 
mert az elitéit január 2 J-ike óta elő­
zetes letartóztatásban volt.

Az ítélet indokolása értelmében dr. 
Schobert Zoltán a tanuk egybehangzó, 
illetve egymást kiegészítő vallomása 
alapján megállapítható módon folytató­

lagosan, egyazon lelki indulatban követ 
te el a te.rhére írt cselekményeket de­
cember ét, január hónap folyamán, 
azért a bíróság nem állapított m“g 6—1 
rendbeli vétségeket, mint ahogy ezt a 
vádindítvány javasolja. A törvényszéki 
orvosi vélemény figyelembevételével a 
bíróság nem tekinthette a vádlottat be,« 
számítha tall annak, de abban az időben, 
mikor a vád tárgyát képező cselekmé» 
nyékét elkövette, társadalmilag korlá­
tozott beszámíthatóságu. beteges kedé­
lyű. felelőtlenül locsogó. nem egészen 
normális embernek volt tekinthető s ezt 
a törvényszék enyhítő körülménynek 
tudta be. Hasonlóképpen enyhítő körül­
ményként mérlegelte a bíróság a vád­
lott büntetlen előéletét, valamint azt a 
körülményt, hogy a fogságban egészsé­
gileg és kedélyileg teljesen összetört s 
ígv részben ezzel is megbiinhödött cse­
lekedeteiért.

Az elítélt szerencsétlen körorvos csak 
nehezen értette meg az ítéletet, de az­
tán kijelentette, hogy tudomásul veszi 
azt. Mikor közölték vele hogy a tör­
vényszék azonnali hatállyal szabadlábra 
helyezte. siránkozó hangon mondta, 
hogy nem tud elmenni, mert nem bírják 
a lábai. Ügyvédje, dr. Patzkó Elemér 
intézkedett, hogy kórházba szállítsák.

Az ítéletben az ügyész is megnyu­
godott s így az jogerőre emelkedett.

Zakar Anrirá =

Tihamér püspök élete
ahogyan kortársai látták
Ara fűzve 4, kötve 5 Pengő

királyi Magyar Egyetemi Nyomda 
kiadása.

Kapható könyvosztályu tiknál
az szegény vagy gazdag, tehetségéhez meghozza a kívánt eredményt.
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„Szovjetoroszországban nyomor 
és szenvedés a munkás sorsa“

mondotta eqy harcteret -árt magyar munkás
Szolgaegyházáról jelentik: (MTI.)

Reményi Schneller Lajos dr pénz­
ügyminiszter szerdán délután Szolga­
egyházán felavatta az állami egyed- 
árusági szeszgyár tisztviselő- és mun­
kástelepét. Ez alkalomból a miniszter 
átvette a község díszpolgári okleve­
lét. B /Vagy Lajos szeszgyári munkás 
tolmácsolta munkástársai üdvözletét, 
tídvözlőbeszédében megemlékezett 
arról, hogy nemrégen tért vissza az 
orosz harctérről és az ott látottak 
után valóban értékelni tudja, az itt­
honi viszonyokat. Ott kinn nyomor 
és szenvedés, hit és léleknélkiili élet 
a munkás sorsa. Itt meg van a tisz-

tva » II
//. --Jm . •

MINDEN K0R/X\asp1RIN 
MINDENKCHXÍyA:>

. v,, . , \ , , ... ,

tességes megélhetésünk, emberi sza­
badságunk, hitünk. romlatlan lel­
künk és minden tekintetben meg 
van a megbecsülésünk. B. Nagy La­
jos szavait lelkes taps fogadta. Azu­
tán Vajda István községi bíró a köz­
ség közösségének báláját tolmácsolta, 
majd több beszéd hangzott el. — 
Reményi Schneller Lajos pénzügymi­
niszter hálás szavakkal mondott kö­
szönetét díszpolgári megválasztásáért. 
Beszédében hangoztatta, hogy mindig 
bíí fia kíván lenni a községnek. Ma 
már a szeszegyedáruság kereszténye- 
síteltnek mondható. A becsületesen 
megszolgált haszon magyarok kezébe

kerül, olyanokéba, akik vitézül meg­
állották helyüket az első világhábo­
rúban és a hazáért vérüket is ontot­
ták. Szimbólumot lát abban, amikor 
egy falu szorosabb kapcsolatba ke­
rül az iparral. A falu és az ipar kéz­
fogása és együttes munkája kettős 
célt szolgál. Egy felől a faiu őserejet 
hozza az ipari munkába, másfelől 
munkaalkalmat és fokozott jólétet 
teremt és biztosit a falu népének. A 
nagy tetszéssel fogadott beszéd után 
az ünnepség a Himnusz elénekléséve! 
fejeződött be.

Sikeres rohamcsapatvállalkozásokat 
hajtottak végre a németek a keleti arcvonal

középső szakaszán
Anglia déli partjain gyárberendezéseket bombáztak

Berlinből jelentik: (NTI) A véderő 
főparancsnoksága közli: Május 19-én 
a keleti arcvonal középső részén né­
met csapatok rohamcsapat vállalko­
zások során három falut elfoglaltak 
az ellenségtől. A német csapatok to­
vább folytatják előnyomulásukat a 
hátráló ellenség nyomában. A keleti 
arcvonal északi szakaszán egy német 
harcicsoport megtörte az ellenség 
makacs ellenállását és több ellensé­
ges páncélkocsit harcképtelenné tett. 
A bolsevisták száz foglyot, valamint 
nagyszámú halottat és sebesültet 
vesztettek. (MTI.)

Rómából jelentik: (Stcfani.) Má­
jus 19-én egy olasz haderőcsoport 
szövetséges különítmények segítségé­
vel támadást indított szovjet egységek 
ellen. A bolsevistákat több erődből 
kiverték,, sok fegyvert ejtettek és sok 
fegyvert zsákmányoltak. (MTI.)

Áz olasz főhadiszállás 
jelentése

Rómából jelentik: (Stcfani.) Az 
olasz főhadiszállás 718. közleménye: 
Ütegeink pontos tüzelése a cirenai- 
kai arcvonal egyik szakaszán felgyúj­
tott ellenséges állásokat. A tüzek 
nagy kiterjedésüek és huzamosabb 
ideig tartók voltak. Német gépek lé­
giharcok során lelőttek két angol gé­
pet. Egy harmadikat az olasz légvé­
delem lőtt le. A Benghazi ellen inté­
zett ellenséges támadás során néhány 
lakóház megrongálódott. Az arab la­
kosság köréből öt ember meghalt. 
Egy olasz tengeralattjáró nem tért 
vissza támaszpontjára. A legénység 
hozzátartozói erről értesítést kaptak. 
A Málta ellen intézett bombatámadá­
sok során vívott heves légiharcban 
három angol gép lezuhant. Az olasz 
és német légi kötelékek semmiféb. 
veszteséget nem szenvedtek. Egy ton- 
gerészíelderítő repülőgépünk, ame­
lyet ellenséges vadászok támadtak 
meg, az egyik támadó gépet lelőtte, 
a másikat visszafordulásra kényszeri* 
tette és feladatának elvégzése után

visszatért támaszpontjára. (MTI.)
Berlinből jelentik: (NTI.) Német 

harci repülőgépek május 19-én és 
20-án támadást intéztek Tobruk és 
Bariba kozott egy brit repülőtér el­
len. A támadás során igen sok brit 
repülőgép súlyosan megrongálódott.
(MTI.)

főparancsnoksága közli: Egy német 
felderítő osztag Észak-Afrikában fel­
derítés céljából benyomult az ellen­
ség által megszállt területre és e vál- 
IsIkozsSa során leküzdött <?gy p.Hoii- 
séges hírszerző különítményt. A né­
met osztag foglyul ejtett 'egy brit 
tisztet, valamint több katonát

Berlinből jelentik: (NTI) A véderő számos gépjárművet zsákmányoltak.

A német véderoiőparancsnokság-
jelentése

Berlinből jelentik: (MTI.) A Né­
met Távirati Iroda jelenti a Führer 
főhadiszállásáról. A véderő főpa­
rancsnoksága közli: Mint külöpjelen- 
tés már hírül adta, von Mannstein 
vezérezredes parancsnoksága alatt 
álló német és román csapatok, ame­
lyeket Bohr vezérezredes és Richto- 
fen báró vezérezredes vezetése alatt 
álló erős légikötelékek támogattak 
a megvert ellenség üldözése közben 
egész szélességben elérték a keresi

tengerszorost és erős ellenállás után 
elfoglalták a város két partján lévő 
hídfőket. Az ellenség február vége 
óta egyre újabb kísérleteket tett a 
Fcodoziától északra lévő német állá­
sok áttörésére és a Krim-félsziget 
visszaszerzésére. Miután ezek a kísér­
letek meghiúsultak, az itt összegyűlt 
német és román hadseregek május 
8-án támadásra indultak. Az első ro­
hammal áttörték a szívósan védelme­
zett és erősen kiépített és mélyen ta­

gozott Parpacs állást és e harc, vala­
mint a rögtön megindult üldözés so­
rán az ellenséges eiők zömét beke­
rítették és megsemmisítették.

4z ezzel lezáruló ütközetben meg­
semmisítettek három szovjet had­
sereget> amelyek 17 lövészhadosz­
tályból, 3 lövészdandárból, két lo­
vas hadosztályból és ,négy páncé­
los dandárból állt-

Az ellenség súlyos és véres vesztesé­
gein kívül 149.256 foglyot, 258 pán- 
célost, 1133 löveget és beláthatatlan 
mennyiségű más hadianyagot vesz­
tett. Csak az ellenség töredékei tud­
tak eljutni a szoros túlsó partjára. 
Légiharcban az ellenség 313 repülő­
gépet vesztett. A félsziget körüli vi­
zeken clsiilyesztettek 13.600 tonnát 
kitevő 16 hajót, egy aknaszedő na­
szádot és 21 kisebb járművet, tíz má­
sik hajót pedig megrongáltak.

Charchov környékén súlyos har­
cokban visszavertük az ellenség 
újabb támadásait. E közben újabb 34 
ellenséges páncélost szétlőttünk. A 
égierő a legsúlyosabb helyeken har­

ci és zuhanóbombázókkal beavatko­
zott a földi harcokba, szétverte az 
ellenség támadásra kész csapatait és 
megsemmisítettek 29 páncélost, Az 
ellenség kedden 36 repülőgépet vesz­
tett. Egy gépünk nem téri vissza.

Málta szigetén bombatalálatokat 
értünk el La Valetta repülőgép le­
szállóhelyein. Észak-Afrika felett lé­
giharcban lelőttünk két angol gépet. 
A Nagybritannia elleni harcokban a 
légierő nagyobb kötelékei az elmúlt 
éjjel a Humber torkolatánál lévő 
Hull kikötőjének vidékét bombáz­
ták. Több tüzet figyeltek meg. Köny- 
nyü harcigépek Anglia déli partjai 
ellen nappali támadása során ered­
ményesen bombáztak gyárberende­
zéseket. A Csatorna felett német va­
dászok saját veszteség nélkül lelőt­
tek hét ellenséges gépet. Az ango 
bombázók az elmúlt éjjel katonailag 
hatástalan zavaró támadásokat intéz­
tek Délnyugat-Német ország területe 
felett. A kár jelentéktelen. Éjjeli va­
dászok és a légvédelmi tüzérség 11 
ellenséges gépet lelőttek. (MTI.)

Martinique sziget lakói megingathatatlan 
hűséggel ragaszkodnak Franciaországhoz

Vichyböl jelentik: (NTI.) Marti- I Vichyből jelentik: (OFI.) Dakari 
nique szigetéről érkezett jelentés | jelentés szerint Francia-Nyugatafrika 
szerint Forte de Francéban, a gyar­
mat fővárosában gyűlésre ültek össze
a sziget legfontosabb községeinek 
polgármesterei és a községek küldött­
ségei. A gyűlésen tiltakoztak az 
Egyesült Államoknak a gyarmat irá­
nyában támasztott követelései és a 
francia felségjog mindennemű meg­
sértése ellen. A polgármesterek a 
kormányzónak kiáltványt nyújtottak 
át. amelyben hangsúlyozzák, hogy a 
sziget lakói megingathatatlan hűség­
gel ragaszkodnak Franciaországhoz 
és azt a hűséget nem rendítheti meg 
semmiféle megfélemlítés. (MTI.)

fölött egy angol repülőgépet május 
10-én a francia légvédelem leszállás­
ra kényszerített. Május 18-án egy 
újabb angol repülőgépet kényszerí­
tettek leszállásra. (MTI.)

Amszterdamból. jelentik: (NTI.) 
Az angol hírszolgálat jelentése szerint 
Makenzie Ring kanadai miniszterel­
nök kijelentette, hogy a kanadai kor­
mány Vichy valamennyi Kanadában 
működő konzulátusának bezárását
kéri. MTI.)

MEGNYÍLT a Szent László-téri

..MAKSAY“ étterem és söfözfl
az autóbusz állomásnál
ízletes etelek és italok- Jó cigányzene.
A n. é. közönség szives pártfogását kéri

Maksay Gábor vendéglős.

I
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Churchill nem vesz részt 
az alsóház háborús vitájában

Amszterdamból jelentik: (NTL) 
Az angol hírszolgálat jelentése sze­
rint az alsóház. szerdai vitájában 
Shinvcell munkáspárti képviselő biz­
tos Ígéretet követelt a kormánytól 
arra, hogy valóban szándékában áll 
támadó háborút kezdeni. Lehetséges 
— mondotta Shinwell, — hegy a 
Szovjetuniót leverik és ha ez bekö­
vetkezik, kétséges, vájjon az angol 
birodalom túléli-e ezt? Cripps vála­
szában kijelentette, hogy a háborús 
kormány tagjai tisztán látják a jelen 
helyzet súlyosságát. Megemlítette 
hogy milyen nehézségekbe ütközik 
csapatoknak és légierőnek szállítása 
nagy távolságokra a gyorsan változó 
körülmények között. E tekintetben 
az ellenség sokkal előnyösebb hely­
zetben van. Németország és Olaszor­
szág a belső vonalat tartja és köny- 
nven átdobhat nagyobb erőket az 
egyik hadszíntérről a másikra. A szö­
vetségesek kénytelenek a külső vo­
nalon tevékenykedni, arai jelentéke­
nyen megnehezíti a helyzetet. A ja­
pánoknak sikerült átmenetileg ellen­
őrizni az ellenőrzést a Csendes-óceán 
egy része fölött és ezen a részen a 
belső tengeri összeköttetés előnyei 
lehetővé teszik számukra, hogy had­
erejüket ott vonják össze, ahol ütni 
akarnak a szövetségeseken. (MTI.)

Amszterdamból jelentik: (NTI.) 
Cripps bejelentette az angol alsóház-
í__  _txi-Ataii. mts, J uhui ütni miuioKivi Aiuun

nem vesz részt a háborús vitában. 
Azzal indokolta meg a miniszterel­
nök távolmaradását, hogy Churchill 
már röviddel ezelőtt nyilatkozott a 
hadihelyzetről és ahhoz nincs hozzá­
fűzni valója. Hnre-Belishn kijelen­
tette, hogy a brit hadászat nem mu­
tat különösebb mnnkakedvet. (MTI.)

Washington aggódik 
Csungking sorsáért

Stockholmból jelentik: (NTI.) A 
A'ya Daglight Allehanda jelenti Wa­
shingtonból, hogy a szövetségi fővá­
rosban nagyon aggódnak Csungking 
sorsáért. A Washington Star katonai 
szakértője kijelentette, valamennyi 
jel arra mutat, hogy Csungking össze­
omlana ha Japán támadást indít meg 
ellene. Számolni kell azzal, hogy 
Csungking elvesz a szövetségesek szá­
mára. (MTI.)

Amszterdamból jelentik: (NTI.) 
Mint a brit hírszolgálat jelenti, a 
brit kormány elutasított egy javasla­
tot, amely Singapur elvesztésének ki­
vizsgálását követelte. A kormány ei­
nt ásító végzését azzal indokolta meg, 
hogy ilyen vizsgalatot nem tudna 
megindítani anélkül, hogy a háborús 
intézkedések végrehajtásában zava­
rok ne álljanak elő- (MTI.)

Giiring tábornagy 
Ismertette a háborút hely­
zetet a rrmnltéso» és föld- 

mívesed előtt
Berlinből jelenők• (NTL) Göring 

tábornagy a munkásokhoz és földiül 
vegekhez intézett beszédében, össze 
foglaló képet adott a helyzetről. Is­
mertette a Führer békepolitikáját i 
háború kitörése előtti időkből A to 
vábbiakban rámutatott azoknak ;

győzelmeknek jelentőségére, amelye­
ket a német csapatok a szövetsége­
sekkel együtt eddig kivívtak. Ezek 
közül legnagyobb jelentőségű az a 
győzelem, melyet a német és szövet­
séges fegyverek az idei téli csatában 
arattak. Vázolta, hogy miként szen­
vedett a Führer katonáival együtt,

akiknek helyzetét pontosan ismerte. 
A Führer nem engedhetett, mert 
csak vaskemény seggel lehetett a vi­
szonyok fölé kerekedni. Végül kife­
jezést adott , annak a meggyőződésé­
nek. hogy az otthon levők éppen úgy 
megteszik kötelességüket- mint a csa­
patok az arc\ onalon. (MTI.)

ülőit a denies órása Ankara számira“
— üzeni Stalin a török Icülünymirvsztemek

Vichyböl jelentik: (MTI.) Vichy- 
ben élénken foglalkoznak az Ankara 
és Moszkva közti feszültséggel. Vichy- 
ben nagyon jelentőségteljesnek tart­
ják Ankara legutóbbi tájékoztatását. 
A krimi események is nagy befolyást 
gyakoroltak Ankarára. Az ankarai 
szovjet nagykövet titokzatos áthelye-

hogy a nagykövet e héten két­
szer is Moszkvába utazott és át­
adta Szaradzsoglu török külügymi­
niszternek a Kreml üzenetét, amely 
szerint ütött a döntés órája Ankara 
számára. A szovjet nagykövetnek 
vissza kellett térni Moszkvába anél-

zésével kapcsolatban megállapítják, kül, hogy választ kapott volna.

Mennyim a Féllx»gürdö

magyar csárdája
Elsőrendű magyar konyha, kitűnő italok, figyelmes 
kiszolgálás. Nagyszerű kombinált zene, elsőrangú vonat­
járatok Telefon megrendeléseket 21-63 számon.
N. b. vendégeitől szives pártfogást kér

UflIáZS vendéglős mester.

Hogyan kell kérni 
a pótkenyér jegyet ?

Nagyvárad város polgármestere a kö­
vetkező hirdetményt adta ki:

A f-dvó év junius havára esedékes 
pótken vérié gyek kiváltására vonatkozó- 
'ag a felesleges időtöltés és gyors intéz­
kedés érdekében a következőket ren­
delem :

öt vagy ennél több munkást foglal­
koztató üzemnek a folyó hóra esedékes 
kenyérpótjegy fejlapját Összegyűjtve 
foglalják névjegyzékbe, melyben a fog­
lalkozás és pontos lakcím is fel legyen 
tüntetve és így elkészítve folyó hó 28.. 
29. és 30. napján szolgáltassák be a 
Közélelmezési Hivatalba. Ennek alapján 
a junius hóra esedékes pótkenyérjegy 
junius hó 1. napja után átvehető a Köz- 
élelmezési Hivatalban.

Más igényjogosultak pedig folyó évi 
junius hó 1. napjától kezdve a május 
havi pótkenyér jegyük fejlapjával és 
rendőrségi bejelentőlapjukkal jelentkez­
zenek a Közélelmezési Hivatalban jú­
nius havi pótkenyér jegy ük átvétele vé­
gett. Figyelmeztetem a pntkenvérjegy- 
igénylőket hogy pótjegy csak a bejelen­
tett munkában való alkalmaztatás idejé­
re jár s amint ez megszűnik, kötelesek 
pót jegyeiket azonnal beszolgáltatni a 
Közélcdmozési Hivatalba. Újabb alkal­
maztatás esetén a pótkenyérjegyet újból 
kell igényelni.

Nagyvárad. 1942. május hó 19-én.
Dr. Sóós István, 

polgármester.

Kiket jelöl ki a polgármester 
lisztnagykereskedőnek

Nagyvárad thj. város polgármestere 
DÓS—1942. k. é. szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

Felhívom az érdekeltek figyelmet, 
hogy a 304.900—1942—III, K M. számú 
rendelet értelmében a lisztnagykeres- 
kedők kijelölését 1942. évi mápus hú 
30-ig megejtem.

Liszt nagy kereskedővé csak olyan 
személy (jogi személy) jelölhető ki, aki 
igazolja, hogy:

1 Nem esuk az 1939: IV. t c hatálya 
alá, vagyis nem zsidó.

2. Nomzethúségi. erkölcsi és szakmai 
szempontból megbízható, különc* te­
kintettel a közellátással kapcsolatban 
kád ott rendeletekben foglalt rendel 
ke zésekre.

3. Megfelelő tőkével rendelkezik és 
megállapítható, hogy a tőkét nem az 
1939: IV. t. c. hatálya alá eső személy 
(jogi személyó bocsátja rendelkezésére.

4. A liszt kifogástalan tárolására al­
kalmas helyiséggel rendelkezik

5. Hiteltérdemlően igazolni, hogy 
liszt, vagy gabonakereskedéssel már

huzamosabb időn át foglalkozott
Felszólítom az érdekelteket, hogy 

liszt nagy kereskedői kijelölés iránti kér­
vényeiket a fentebb felsoroltak igazo­
lására szükséges okiratokkal együtt 
1942. évi május hó 2S-ig a Közélelme, 
zést Hivatalhoz nyújtsák be. Nagyte­
rűd, 1942. május hó 20-án Dr Soús 
s k., polgármester.

Erdélyről könyv 
feieíiS meg Olaszor­

szágban
Olaszország egyik legnagyobb ki- 

adója, a milánói Carcanti kiadásában 
a közelmúltban jelent meg az ismert 
olasz köziró. Franco Velani Dioniséne 
„A második bécsi döntőbiróság hatá­
rozata" cimü könyve. Az Olaszor­
szágban nagy érdeklődést kiváltott 
könyvben az iró ismerteti a visszatért 
Erdély jelentőségét és az anyaország­
hoz fűződő kapcsolatait. Foglalkozik 
Erdélynek a szentistváni birodalom­
ban elfoglalt szerepével, a román be­
szivárgás folyamatával, stb. Velani 
Dionisene könyvét rendkívül gazdag 
melléklet egészíti ki, amely felsorolja 
mindazokat a munkákat, amelyek ál­
láspontra való tekintet nélkül Er­
déllyel vagy a vele kapcsolatos pro­
blémákkal foglalkoznak hosszú évii- 
zedekre visszamenőleg.

Meghalt gráf Zichy Gyula 
kalocsai érsek

A Budapesti Értesítő jelenti: Gróf 
Zichy Gyula kalocsai érsek szerdán es­
te háromnegyed hét órakor Kalocsán el­
hunyt. Gróf Zichy Gyula 1871-ben szü­
letett Fehérmegyében. Belső titkostaná- 
esős, Pécs város és Siklós község dísz­
polgára. A teológián kívül diplomáciai 
tanulmányokat is folytatott Rómában 
1895-ben szentelték pappá. Előbb, mint 
segédlelkész működött. majd Rómában 
a Gergely Akadémián oklevelet szer­
zett. Ezután két pápa mellett műkö­
dött mint szolgálattevő kamarás. 1915- 
ben Pécs püspöke lett. majd 1926-ban 
kalocsai érsek. 1929-ben és 1931-ben za- 
rándoklást vezetett a Szentföldre. Zíchv 
Gyula bérmauton volt. amelyet félbe 
kellett szakítani, mert agyhártyagyulla­
dást kapott, amely két nap alatt kiol­
totta életét. Temetéséről még nem tör­
tént intézkedés.

ünnepi színházi előadások 
a Szigligeti Színházban
Nagyvárad. Saját tud. Városunk 

műkevedvelői nemes versengés jegyé­
ben sorozatos színházi előadásokkal 
ünnepük a Szent László-évet, Előadá­
saik junius hó 6-túl Julius hó 11-ig be­
zárólag tartanak a Levente Otthon, az 
Erdélyi Párt, a Nemzeti Munkakóz- 
pont, a MÁV Turul önképző Kór, a 
Sztárav Mihály Ünképzö Kör, a Ma­
gyar Dolgozok Orsz. Hivatás Szerve­
zet, a Carmen cipőgyár, az Újvárosi 
Református Egyesület, a Katalintelepi 
Katolikus Egyesület, a Váradvelencei 
Katolikus Egyesület, a Szent -lózscf- 
telepi Egyesület és az Újvárosi Ike 
műkedvelőinek szereplésével. Minden 
együttes egy estét betöltő, több felvo- 
násos színművel szerepel. A városi 
Népművelési Bizottság rendezésében a 
szervezést. Nősz Andor népművelési 
bizottsági tag, a színpadi rendezést Ta­
na y Emil, színházunk képzett és ked­
velt művésze végzi. Az előadásokon 
csuk magyar szerzők színművei kerül­
nek bemutatásra.
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Mégegyszer az alvó 
leányzóról...

Horthyliget, május hó.
Nehogy tévedés essék — te in azért 

küldőm el második válaszomat Tátray 
tanár úr második cikkére, hogy kielé­
gítsem hírlapi vitákat kedvelő közön­
ség kívánságát s nem is azért, küldöm el, 
hogy egyéni észrevételeimet, meglátásai­
mat bihari módra „csakazértis“ igaznak 
mer ■ 'rm s körömszakadtáig védelmez­
zem- Nem. Nem. ezek a szándékok ve­
zetnek s éppenezért kérem olvasóimat, 
hoes ne is tekintsék vitának ezeket az 
Írásokat; vegyék csak baráti beszélgetés­
nek. Két olyan barát beszélgetésének. 
akik svforma szeretettel szeretik Vé­
radót. s akik egyformán aggódnak, re­
ménykednek Nagyvárad, jövőjéért..

A mellékvágányok
iörejétől mentesen, nem árt mindenek­
előtt összegezni, hogy eddigi beszélgeté­
sünk. során milyen végső megállapítá­
sokra jutottunk Tátrai tanár úrral. A 
tanár úr, — mint. emlékezetes — első 
cikkében megállapította, hogy a mű­
csillogással és cifra keretekkel föléico- 
mázott város szellemi élete annyira ha­
lott, hogy csak nehéz feltételekhez kö­
tött derűlátással lehet bízni valamikori 
föl támadásában. Válaszomban elsősor­
ban a mostoha körülmények miatt idő­
szerűtlennek mondottam ennek a kér­
désnek a mostani fölvetését, végered­
ményben pedig megállapítottam. hogy 
Várad szellemi élete nem hah. meg, 
— csak alszik s a mostani érthető pan- 
vCl-5 utu.Tí törvényszerilen be Keli mnjn 
következnie a föllendülésnek. Viszont- 
válaszában új megállapításra nem jut a 
tanár űr a kérdés lényege körül, csupán 
első cikkének igazát igyekszik alátá­
masztani. új érvekkel s egyúttal a vála­
szomban felsorakoztatott, megállapítások 
ellen hoz fel érveket...

A kérdés lényegéről
emit akartam, már elmondottam. Ha er­
ről még tovább beszélnék. legfeljebb 
csak magam ismétlésébe bocsájtkozhat- 
nek. Lehet, hogy a riporter szemével 
túlságosan csak külsőségeiből ismertem 
meg Nagyvárad szellemi életét s tekin­
tetem. nem hatolt olyan mélységekbe, 
mint Tátray Barna barátom aggódó, 
kutató pillantása. Lehet... De az is 
igaz, hogy a lélektani szabályok szerint 
akár egy ember, akár egy város lelké­
ben nem lehet olvasni anélkül, hogy 
külső megnyilvánulásait ne ismernénk. 
A lényeghez tehát többé, nem szólok 
hozzá, — szólni fognak talán most már 
azok, akik sokkal illetékesebbek, sokkal 
hivatottabbak ennek a kérdésnek a 
végső tisztázására s főképp — gyakor­
lati. megoldás keresésére. Nem hinném 
s nem is hihetem, hogy Váradon, erről 
a kérdésről kettőnkön kívül másnak ne 
volna mee a véleménye. Én a magam el­
méletének igazolását az időre bízom ...

Nem leheteti
beszélnünk Várad szellemi életéről anél­
kül, hogy első vonalban ne. vizsgáljuk 
meg a mérgező zsidó szellem kóros be­
folyását. Első cikkemben rámutattam 
arra, hogy vigyázatok kell azoknak, akik 
majd az új váradi szellemi élet irányítói 
lesznek, nehogy egy szikrányit. is át­
menjenek ebből a mérgezett szellem­
ből. Válaszában Tátray tanár ur is ki­
tér erre a kérdésre, Ö elsősorban a ma­
gunk szellemi értékeinek ápolását, fej­
lesztését tartja fontosnak s csak a teljes 
gazdasági és szellemi átképzés után látja 
map* időszerűnek a zsidóságnak gazda­

sági és szellemi életünkből való kiszo 
rítását. Nem használ ugyan ilyen erős ki 
felezést, de mindaddig üres handaban 
dáizásnak tart minden zsidóellenes meg 
nyilvánulást, amíg a zsidók helyébe ve­
lük cgyértékü (?) komoly felkészültségű 
gazdasági szakembereket és szellemile' 
képzett értelmiséget nem állítunk. Eb. 
ben a kérdésben

Kütönvéteményl
vagyok kénytelen erre a megállapításra 
bejelenteni. S azt hiszem, hogy ez nem 
csak n magam véleménye .. . Mert ah-

kor, amidőn a magyar élet új virágzás­
ba boruló fájáról a vadhajtásokat nye­
segetjük s amikor az életnedvet kiszívó 
fagyöngyöt könyörtelenül levágjuk — 
vájjon nem magáért a fáért tesszük ezt? 
Vajion nem a magunk épségéért és 
egészségéért igyekszünk most lemosni 

az évtizedeken át hozzánktapadt idegen 
piszkot, és szennyet. Tanár úr higyje el, 
hogy a magunk életéért, a magunk érté­
keinek megőrzésért harcolunk! Igen. 
őriznünk, ápolnunk, fejlesztenünk kell 
nemzeti és szellemi értékeinket, de 
előbb makulátlan tisztára kell takaríta­
nunk őket. Nem, ezt a sorrendet nem 
téveszthetjük el, meri különbért, ma­
sunkkal visszük az új magyar életbe is 
ezt a veszedelmes kórokozót, amelytől 
éppen ideje, már egyszer megszabadul­
nunk.

Marialaky Tibor.

eredménnyel vizsgáztak 
az áttvett erdélyi posta­

tisztviselők
Nagyvárad. Sáját tud- Mindazoknak 

a postai tisztviselőknek, akiknek a 
román megszállás előtti időben nem 
volt szakvizsgájuk, de a román ura­
lom idején letették a szakvizsgát, kü­
lönbözeti vizsgát kellett tenniük.
Erre a vizsgára a nagyváradi posta- 
igazgatóság kerületében 83 tisztviselő 
jelentkezett, és pedig Nagyváradon 
51, Szatmáron 18, Máramarosszige- 
ten 14 tisztviselő. A nagyváradiak 
közül 2 volt közigazgatási — jogvég­
zett. 5 forgalmi — érettségizett és 
44 üzemi — négy középiskolát vég­
zett tisztviselő. A vizsgáztató bizott-

Budapestre jön
az olasz pénzügyminiszter

ságba a postavezérigazgatóság és a 
nagyváradi igazgatóság összesen há­
rom tagot delegált. A vizsgák Nagy­
váradon május 11, 12, és 13-án, Szat­
máron 15-én és 16-án, Máramaros- 
szigeten 17-én folytak le. A kérdező 
tanárok ugyanazok a postafőtisztvi- 
selők voltak, akik a vizsgára előké­
szítő tanfolyamokat vezették. A vizs­
gázók szép készültségről tettek tanú­
bizonyságot: 9 tisztviselő vizsgázott 
jeles, 28 jó és 39 elégséges eredmény­
nyel s csak 7 tisztviselő feleletei nem 
voltak kielégítők.

Az Esti Újság jelentése szebint Re- 
ményi-Schneller Lajos pénzügyminisz­

ter látogatásának vszonzásáre a jövő 
hét közepén Magyarországra érkezik 
gróf Paolo Thaon di Revei olasz pénz­
ügyminiszter, aki a háborús pénzügyi 
gazdálkodásról tart előadást Budapes­

ts ❖♦<><>»♦*-»♦♦«

ten, az Országház delegációs termében. 
Az olasz miniszter meglátogatja az it­
teni pénzügyi intézményeket, majd 
Pannonhalmán megtekinti a gróf Cia- 
no külügyminiszterről elnevezett gim­

náziumot, s végül Baiatonfüreden ft- 
jezj be magyarországi tartózkodását.

Előzetesen be kell jelenteni 
a nyilvános helyeken rendezett 

banketteket
Az Uj Nemzedék írja: A belügymi­

niszter rendeletet adott ki. amelynek 
értelmében nyilvános helyeken — ide­
értve az egyesületeket, klubokat, ka­
szinókat, az étkezéssel egybekötött tár­
sas összejövetelt, bankettet, — a rend­

őrségnél tudomásul vétel végett előze­
tesen he kell jelenteni. A rendőrség 
ilyen bejelentéseket csak különleges 
indokoltság “setén vehet tudomásul es 
a döntésnél a közrendészeti szempon­
tok mellett, a közellátási viszonyokra 
is figyelemmel kell lennie. A rendelet

megszegőit, amennyiben a cselekmény 
súlyosabb büntetés alá nem esik, 15 
napi elzárással büntetik.

TURUL
könyv, papír és Írószer Kereske­
désben dúsan felszerelt, raktár áll 
a nb. vevőközönség rendelkezésére 
Rákóczi-ut 7. (v. Meteor helyiség').

Ogt.

Pernyes z István
Telefon 18—20.

5

Nap yváradi származású
vendéglős nyitotta meg 

a Félix-fürdő vendéglőiét
Nagyvárad. Saját tud. Ismeretes, 

hogy a Félix-fürdő bérletében s általá­
ban az egész komplexum kezelésében 
teljes mértékben érvényre jutott a ke­
resztény érdekek érvényesítése. Ezzel 
kapcsolatosan meg kell emlékeznünk 
arról, hogy a fürdői vendéglőt most 
vette át Balázs Ferenc, Nagyvárad­
ról Budapestre elszármazott vendég­
lős, akinek Budán igen szép kávéháza 
volt a legutóbbi időkig. Balázs Ferenc 
Nagyváradon töltötte tanoncéveit A 
régi 4-es honvédeknél katonáskodott. 
Nagyváradról vonult be az 1914—18-as 
világháború idején. Végigkülzdötte a 
világháborút és az összeomlás után új­
ra Nagyváradra jött, azonban a román 
katonai szolgálat elől átszökött Ma­
gyarországra Itt több éven át több na­
gyobb vendéglátó üzem főpincére volt, 
majd megnyitotta Buda legszebb kávé­
házát. Honvágya hozta haza. Otthagy­
ta a fővárost és a Félix-fürdő vendég­
lőjét bérelte ki.

Balázs Ferencben minden képessé* 
megvan arra, hogy értékes tagja legyen 
Nagyvárad egyre jobban terebélyesedő 
és gyarapodó iparostársadalmának.

Szeged város disz- 

polgárává választja 
Varga minisztert

Szegedről jelentik: (MTI.): A város 
törvényhatósági bizottsága szerdai köz­
gyűlésén elhatározta, hogy a Bonczos 
államtitkár irányításával végzett szo­
ciális munka elismeréseként táviratban 
bizalmáról biztosítja a kormányt. Beje­
lentették a közgyűlésen, hogy a szegedi 
vörösőrség lefegyverezésének évfordu­
lóján, junius 4-én Szegeden nagyszabású 
ünnepséget rendeznek, amelyen megje­
lenik Lukács Béla és Antal István mi­
niszter. A Baross Szövetségtől, a Szege­
di Gazdasági Egyesülettől és az Ipar­
testület vezetőségétől beérkezett indít­
ványok alapján a közgyűlés elhatározta, 
hogy Varga József minisztert, Szeged 
nagy barátját a város díszpolgárává vá­
lasztja.

Halálbüntetést ltért 
az államügyész a Papén 

elleni merénylet két török 
vádlottjára

Ankarából jelentik: (MTI) A Német 

Távirati Iroda jelenti: Papén nagykö­
vet ellen megkísérelt bombamerénylet 
percben a. államügyész halálbüntetést 
kért a két török vádlottra. A szovjet 
vádlottakkal szemben 15—20 évi fegy 
házbüntetás kiszabását kérte. A tár­
gyalást junius 3-án folytatják.

Ankarából jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Az államügyész 
4 óra hosszat tartott vádbeszédet mon­
dott a Papén elleni merénylet ügyének 
szerdai tárgyalása során. Részletesen 
elmondta, miként folyt le a merénylet, 
hogyan készítették azt elő, majd meg­
tette már ismertetett indiványát a vád­
lottak büntetésére. A bíróság a követ­
kező tárgyalást junius 3-ára tűzte ki, 
hogy a védelemnek elegendő ideje le- 

1 gyen a védekezés előkészítésére.
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Ismertetjük a szappan forgalmát 
és elosztását szabályozó rendeletet

Nagyvárad thj. város polgármestere
4005__1942. k. é. szám alatt a következő
hirdetményt adta ki:

A m. kir. minisztérium '>()- 1942 M. 
E. és a Közellátás ügyi miniszter,um 
102.260—1942. K. M. szánni, a m söszep- 
pan és mosószer, valamint a pipere- és 
horötvaszappan forgalmának szabályo­
zása tárgyában kiadott rendeletének 
végrehajtására vonatkozólag az aláb­
biakat hozom Nagyvárai thj. város kö­
zönségének tudomására:

A folyó évi május hó 17-én meglevő

szert, pipere- és borotvaszappant a fo­
gyasztó részére közvetlenül csak a hi­
vatkozott 102.260—1942. számú rend siót 
11. §-ának 1—3. pontjában felsorolt 
esetekben adhat el. Az a nagykereske­
dő, aki ezen eseteken felül mosószap 
pant, mosószert, pipere- és borotva- 
szappant fogyasztók részére közvetle­
nül kíván árusítani, köteles ezt az '.ro 
dának bejelenteni, két példányban 
ajánlott levélben.

Az előállító és a nagykereskedő mo­

sószappant, mosószert, pipere- és ho- 
rotvaszappant csak Írásbeli megrende­
lésre és csak az Irodától kapott enge­
dély alapján szolgáltathat ki. A meg­
rendelést csak a kapott engedély ke­
retein belül lehet teljesíteni és az áru 
átvételére az átvételi elismervényen, 
a vevő által történt igazolása után az 
átvételi elismervényt az Irodának be 
kell küldeni.

Minden előállító és nagykereskedő 
köteles az Iroda által engedélyezett, 
egy hónapon belül el nem szállított té­
telekről, valamint az általa el nem fo­
gadott megrendelésekről jegyzéket ké­
szíteni és a jegyzéket az Irodának min­
den hónap 10. napjáig beszolgáltatni. 
A megrendelés el nem fogadásának 
nkát a jegyzékben fel kell tüntetni.

azon a helyen junius hó 2-án törté, 
nik, az esetleg elmaradottak pőt-ol- 
tása is. Az ellenőrzésen való megje­
lenés kötelező.

(Folyt, köv.)

mosószappan, mosószer, pipere és be 
rctvaszappan mennyiségét köteles be­
jelenteni:

1. Mindenki, aki ezen cikkek előállí­
tásával iparszerben foglalkozik;

2. minden nagykeresk ;dá;
3. minden kiskereskedő, valamint 

minden gyógyszertár köteles bejelente­
ni a május 17-én birtokában levő pipe­
re- és borotvaszappan mennyiséget

A bejelentést két példányban elké 
szitve folyó hó 25-ig a Mosószappan 
Nyilvántartó Irodához (Budapest, VI. 
Benczur-utca 13. szám) kell benyújta­
ni; vagy postán ajánlva beküldeni Az 
iroda a bejelentés egyik példányit bé­
lyegzővel ellátva, a bejelentőnek vis­
szaküldi. A bejelentésben, a mosószap­
panra, a mosószerre, a pipere- és bo­
rotvaszappanra vonatkozó adatokat 
külön-külön kell feltüntetni.

Azok, kiket fentiek szerint bejelenté­
si kötelezettség terhel, kötelesek a be­
jelentés alá eső készletükben beállott 
változásokat, havonkét, minden h 'nap 
10. napjáig az Irodának bej Menteni. A 
bejelentésre szolgáló űrlapokat, az iro­
da bocsátja, az érdekeltek rendelkezé­
sére.

A bejelentés alá eső készleteket má­
jus hó 15-től kezdődőleg, az ezután elő­
állított, illetőleg beszerzett késeieteket 
pedig az előá-llitiás, illetőleg s beszer­
zés napjától kezdve zár alá helyezett­
nek kell tekinteni. A zár alá vett Vész­
ieteket,. forgalombahozni, felhasználni, 
vagy. azokkal- egyébként 'endeikezni 
csak a fenthivatkozott rendelitek in­
tézkedései szerint szabad.

Folyó évi, május hó 17-től kezdve 
mosószappant, mosószert és borotva­
szappant az előállítón kívül, csak a ki­
jelölt nagy- és kiskereskedők, pipere­
szappant. pedig csak ezek, valamint a 
gyógyszertárak hozhatnak forgalomba.

A mosószappan és mosószer, vala­
mint a pipere- és borotvaszappan for- 
galombahozatalára jogosult nagykeres­
kedőket a közellátásügyi miniszter a 
kereskedelem- és közlekedésügyi mi­
niszterrel egyetértve jelöli ki.

A szappan nagykereskedő .ijelölés 
iránti kérvényt a Közellátásügyi mi­
niszterhez címezve, a telephely szerint 
illetékes I. fokú Iparhatóságnál kell 
benyújtani. A kérvényt a 102.260—1942. 
K. M. számú rendelet 10. §-ában ‘elso­
rolt okmányokkal kell felszerelni.

Az I. fokú Iparhatóság a kérelemre 
vonatkozólag beszerzi az illetékes Ke­
reskedelmi és Iparkamara véleményét 
és az. iratokat saját véleménye kísére­
tében a polgármesteri hivatalhoz, ez 
pedig a Közellátásügyi Miniszterhez 
felterjeszti.

A T< jelölt szappan-nagykereskedő, 
mosószappan, mosószer, pipere- ás Bo­
rotvaszappan szükségletét bármely elő­
állítótól beszerezheti. Az előállító -Ss a 
nagykereskedő mosószappant, mosó-

Újabb méhetető cukoradagot 
utalnak ki

Nagyvárad város polgármestere a kö­
vetkező hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom az érdekelteknek 
hogy a m. kir. pénzügyminisztérium 
117711 1941. számú rendelete értel­
mében a folyó évi tavaszi idényre, méh- 
etetés céljára méhcsaládonként a koráb­
ban engedélyezett 2—1 kgr. eukron fe­
lül további egy kgr. tiszta eukor igé­
nyelhető.

Az igénylés benyújtása és a beszer­
zési engedély kiszolgáltatása az iparügy

minisztérium korábbi 76.400 1942. szá­
mú rendeletében meghatározott eljárás­
sal történik, azzal a módosítással, hogy 
az izénylés benyújtására kitűzött batár­
idő folyó évi május hó 31-ig. az enge- 
délv kiadására megállapított batáridő 
nedig junius hó 15-ig meghosszabbítta-
tik.

Nagyvárad. 1942. május hó 20-án.

Dr. Soós István. 
polgármester

♦<►♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦» *♦**♦•*♦♦♦■♦**♦♦**♦♦♦♦*•«

Kovászna község ingyen telek 
akciója a Tündérvölgy beépítésére

Nyomatékosan figyelmeztetem a 
közönséget, hogy az oltásról való in­
dokolatlan elmaradás kihágást képez 
és az 1876. XIV. t. c. értelmében 
600.— pengőig terjedhető pénzbünte­
téssel büntettetik. Ezért amennyiben 
a védőoltáson való megjelenés vala­
mely ok miatt (súlyos betegség, el­
utazás. stb.) akadályba ütközik, ezt a 
körülményt az oltás helyén ugyan­
csak hitel térdemlő módon igazolni 
kell.

Nagyvárad. 1942. május 5.

Dr. Soós István s. k. 
polgármester.

Haladéktalanul kérni kell 
a szsikségóvóhelvek 

használati engedélyét

Kovásznáról jelentik: Kovászna köz­
ségtől néhány kilométerre terül el a 
vadregényes Tündérvölgy, amely min­
den tekintetben alkalmas arr.a, hogy 
Magyarország egyik legszebb minta- 
üdülője létesüljön rajta. Kovászna köz­
ség elöljárósága elhatározta, hogy a 
telep mielőbbi felépítése érdekében 
ingyen telket ajánl fel 8—10 intéz­
ménynek és 164 magánosnak. A magá­
nosoknak juttatott telkek egyenként 
200 ölesek. A község az építtetőknek a

lenében ingyen építőkövet ad- A tele­
pen hengerelt utat, vízlevezető árko­
kat, villanyáram szolgáltatást, és kis­
vasút; állomást létesítenek. A község 
elöljárósága kiköti, hogy a telekkel 
megajándékozottak az építkezést egy 
éven belül kötelesek megkezdeni. A 
Kovászna községgel való vasúti össze 
köt tetős nehézségei megszűnnek, amint 
a Déda—Szeretfalvi vasút elkészül. A 
telep területén kitűnő gyógyhatású ás-

Nagyvárad thj. város polgármestere 
a következő hirdetményt adta ki:

Felhívom mindazon ingatlan tulaj­
donosokat. akik a 104.000—Ein. 35— 
1941. H. M. rendeleté alapján szük­
ségóvóhely építésére nyertek felhí­
vást, hogy a szükségóvóhelyükre a 
használhatósági engedély iránti kér­
vényüket hozzám haladék nélkül 
nyújtsák be, annyival, is inkább, mert 
a megküldött kijelölési értesítés sze- 
rint az elrendelt szükségóvóhelyet az 
értesítés kézhezvételétől számított 45 
napon belül a törvények következ­
ménye mellett be kellett fejezni és 
szabályszerű felszereléssel .ellátni.

Milyen munkalehetőségek 
vannak Nagyváradon?

kitermelési költségek megtérítése el- ványvizforrás fakad.
♦♦♦»•♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦*♦♦»*« ***»♦♦♦*♦♦♦*♦♦**********'********

Május 26-án lesz 
a himlő elleni védőoltás

Nagyvárad thj. város polgármestere 
22.907—1942. szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

Értesítem a közönséget, hogy 
Nagyvárad thj. város területén az 1 
éves gveremekek szokásos himlő el­
leni oltása 1942. évi május hó 26-án 
reggel 8. órától déli 1 óráig az A—K 
kezdöbetüsök részére, déli 1 órától 
délután 6 óráig a K—Z betűsök ré­
szére két helyen oltóbizottságok előtt 
történik. A városnak a Körös-folyó­
tói északra eső (Olasz,i, Szöllőhegy) 
részén lakók oltása Mikszáth Kálmán 
utca 16. sz. a. óvodában, a városnak 
a Körösfolyótói délre eső részén (új­
város. Csillagváros. Velence, Össi-tc- 
le) lakóké pedig a Rulikovszky-út 4. 
sz. a. levő Zöldkeresztes Egészség­
in ázan történik.

Oltás alá kerül minden gyermek, 
aki 1941. évi március 1-től 1942. évi

február hó 28-ig született, lovába 
mindazon idősebb gyermekek, akik 
bármilyen ok miatt mindezideig 
himlő ellen beoltva még nem lettek. 
A szülök a gyermekeket megfür­
detve és tiszta ruhában kötelesek jz 
oltás helyére vinni- Amennyiben va­
lamely gyermek magánorvos által 
himlő ellen már heoltatott. ezt a kö­
rülményt megfelelő magánoltási hi- 
zonyitvánnyal a gyermek szülei 
(gondviselői) ugyancsak az oltás he­
lyén igazomi tartoznak.

Felhívom a közönség figyelmet 
arra. hogy a torlódások elkerülése vé­
gett lehetőleg még a reggeli órákban, 
illetőleg a második csoport a kora- 
délutáni órákban jelentkezzék. a 
fent megjelölt helyeken. A gyerme­
kek születési anyakönyvi kivonatát 
(keresztlevelét) mindenki hozza ma­
cával. Az oltások ellenőrzése ugyan-
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A nagyváradi m. kir. állami Mun­
kaközvetítő Hivatal (Szilágyi Dezső- 
utca 28. sz., telefon 25-76.) jelentése 
az 1942. évi május hó 20-án kelt ki­
mutatása szerint az elmúlt, héten el­
helyezett 129 egyént.

Jelenleg foglalkozási kaphat: 6 ál­
landó háztartási alkalmazott, 12 ci­
pész, 2 bádogos-vízvezeték szerelő. 2
reszelővágó, 3 szabó, 2 gyermekne­
velőnő, 1 nőiszabó, 4 gyárimunkásnő. 
1 fűtő, 1 villanyszerelő, (motorteker­
cselő), 2 kovács, 2 szakácsnő, 2 be­
járó-takarítónő, 1 szobaleány, l ház­
mesterpár, 1 mindenes szolga, ősz- 
szesen: 43 egyén.

Foglalkozást keres: 104 ipari szak­
munkás, 23 mindenes-szolga, 56 gyári 
betanított és egyéb segédmunkás, 58 
napszámos, 18 üzleti alkalmazott. 6 
magán tisztviselő (nő), 76 állandó
háztartási alkalmazott, 22 bejáró-ta- 
karitónő, 3 gyermeknevelőnő, 1 ka­
pus, 1 kertész. Összesen 368 egyén.

Elhelyezést kereső tanoneok: - 
vasesztergályos, 1 szűcs, 1 hentes, 1 
nyomdász, 6 üzleti alkalmazott, 1 
kőműves, 1 motorszerelő, összesen: 
13 egyén.

Betöltendő tanonc helyek: 2 aszta* 
los, 2 műszerész, 1 kalapos, 1 gépla­
katos-vasesztergályos, 3 borbély, ■ 
szabó, 1 bűtorfestő, 4 cipész, ősz- 
szeaen: 17 egyén-

)
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Seerkeeztőeég és kiadóhivatal: 

NAGYVÁRAD,
SXaÁGIl DEZ8Ö-UTC1 S ÍZÁ1L 

Telefon: 12—27.
KLÖFIZETÉS1 ARAK: Egész évre 30 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 
Postatakarékpénztár! csekkszámlánk 

azáma: 72.301.
Kísiretokel »ein »dunk vissz».

A KORMÁNYZÓ JELENLÉTÉBEN
■ avasak fel az „ungvári hősi

HALOTTAINAK EMLÉKMŰVÉT. A 
MOT. jelenti: % „Ungvár“ dunatenger- 
járóhajó hősi halottainak a csepeli sza­
bad kikötőben felállított emlékművet 
szerdán délelőtt a Kormányzó ur Őfő- 
méltóságának jelenlétében ünnepélyes 
keretek közt avatták fel. A hajó. mint 
ismeretes. 1911 novemberében a haza 
szolgáltában tett útja alatt a Fekete- 
tengeren aknára futott. Személyzetének 
negvrésre hősihalált halt. Az ünnepé­
lyen Wulf Olaf, a Dunátengerhniózási 
Rt. eÍMSke is beszédet mondott. Az em- 
lék mű megkoszorúzása során a Kor­
mányzó úr elsőnek helyezte el babér- 
koszorúját.

Vifcíor Bmánuel olasz király és csá­
szár nyitotta meg a római magyar 
akadémia tavaszi kiállítását. Rómából 
jelentik: (MTI) III. Viktor Emánuel ki­
rály és császár szerdán délelőtt, meg­
nyitotta a romai magyar akadémia 
művészeinek szokásos tavaszi kiállítá­
sát. Az uralkodót az akadémisták hosz- 
szantartó tapssal üdvözölték, majd Má- 
riá&sy követ és Genton István igazgató 
ki ^rétében végig járta a kiállitiási tér- 
mákét. Az uralkodó majd bem félóráig 
tartózkodott a magyar művészek kiál­
lításán. Az olasz király és csásár az 
egyes művészeket, megszólításává! tün­
tetett,' ki ée távozáskor tetszésének 
adott kifejezést a látottak feletti

V> TAGJA VAN A BIBORNOKI TES- 
TflL-ETNES, Vaf.ikánvárosbíl jelentik: 
(MTI) Az ÓFT jelenti: Baudrillart bíbo­
ros halála folytán a bíímrnoki testű- 
let most már csak 50 tagból áll.

FÖLDRENGÉST JELZETT A FIREN­
ZÉI FÖLDRENGÉSTANI INTÉZET. Fi­
renzéből jelentik (MTI.): A Stefani je­
lenti: A földrengéstani intézet jelenlé­
te síerint csütörtökön az intézet készü­
lékei heves földrengést jeleztek, amely­
nek középpontja 10.000 kilométerre 
volt kelet-nyugat irányban.

K. VASSY S.
Nagyvárad, Hlatky Endre-u, 19. sz.

óra és ékszer javító 
műhely

Svá j c i Órák nagy válasz­
tékban.

Kútbaugrott egy életunt margittai 
leány. Nagyvárad. Saját tud. Margttá- 
ról jelentették ma, a nagyváradi 
ügyészségnek, hogy Valkó Piroska ot­
tani fiatal lány különös körülmények 
kozott véget vetett életének. A refor­
mátus temető kútjába vetette magát 
és szörnyethalt. Búcsúlevelében gyó­
gyíthatatlan tüdőbajára hivatkozik és 
búcsúzik hozzátartozóitól. A fiatal 
lány szörnyű tragédája nagy megdöb­
benést keltett a közeli nagyközségben.

NAGYVÁRAD ÉS VIDÉKE IPAR- 
TESTÜLET elnöksége felhívja azokat a 
munkásokat, afeik folyó évi május 15-ike 
előtt kértek munkakönyvét, hogy jelent­
kezzenek mindennap a hivatalos ’.dohén 
8—1 óra között könyvük átvétele ve­
geit.

MAGYAR LAPOK

Egyévi gyakorlattal lehet jelentkezni 
csak jegyzői tanfolyamra. A Magyar 
Tudósító jelent : Most folynak a felvé­
telek a jegyzői tanfolyamokra. A beér­
kező kérvényekből a tanfolyamok ve­
zetői sok esetben megállapították, hogy 
a jelerbkezők nincsenek kellőképpen 
tájékozva a feltételekről A községi 
közigazgatási tanfolyamokra hallgatóul 
ugyanis csak az vehető.fel, aki az is­
kolai tanulmányok ''"fejezése u ■ n lee- 
aláhb egy évig jegyzői irodában szer­
zett gyakorlatot igaz o'ni tud. Erről <i 
gyakorlati évről az illetékes főszolga­
bíró bizonyítványt ad ki, amelyben 
igazolnia kell, hogy a jelentkező leg­
alább egy éven át megszakítás nélkül 
községi kisogitöj minőségben dolgozott 
és ez alait az idő alatt a köz­
ségi közigazgatás minden ágában fog­
lalkoztatva volt.

Korona Filmszínházban
A 56 édes

Páger, Tasnády, a kis Pécsy 
Péntektől : A INT itS

immmammmmBmsmmmmrnmmmmmm mu—fa—
HAMIS KERESZTLEVELEKET GYÁR- 

JÖTT PÁRIZSBAN EGY MAGYAR- 
ORSZÁGI ZSIDÓ. Vichybő! e.lvntiiV 
(MTI.): A Malin jelentése szerint a pá­
rizsi rendőrség keresztleveleket gyártó 
bűn = zövetkezetet leplezett le. Letartóz­
tatták a maevarországi eredetű. zsidó 
származású Stegmann Sándort aki hit- 
«”'osai köréhen a felhajtó szerepét ját­
szotta. Letartóztatták továbbá a banda 
két zérót valamint a nyomdatulajdo- 
o~■’ aki a hamis keresztlevelek űrlap­
jait előállította.

Csütörtökön utoljára
mos * o fa &
Gizi, Vaszary, Mály, Gőzön.
V A PARTI NÁSZ.

Ui kpréknárok -h a w-jr * ara míísjierósznél
részletre is. Javítások olcsón é® • - ^ Ily Kossuth-U. F Tel. 23-30.

A Népművelési Bizottság vetített- 
képes előadásai a Hivatásszervezetben.
Nagyvárad. Saját tud. A Népművelési 
Bizottság május 26-tól kézdődőleg min­
dennap este fél 7 órakor vetitettképés 
kulturális előadásokat tart a Hivatás­
szervezet helyiségében Teleki-utca 9. 
szám alatt. Ezúton hívjuk fel a ke­
resztény magyar közönség figyelmét 
ezen ismeretterjesztő előadásokra. A 
belépés díjtalan.

Ban már Monika sorsjegye?
ötvenéves a pécsi református egyház:

Pécsről jelentik: (MTI) A pécsi refor­
mátus egyház ötvenéves évfordulója 
alkalmából díszközgyűlést tartott R a 
v a s z László püspök és Páy István 
kultusz-államtitkár jelenlétében

JOGYAN KELL. VISELNI A NEM­
ZETVÉDELMI KERESZTET? Az Ui 
Nemzedék írja: A Hivatalos Lap mai 
száma kormányzói rendeletet közöl a 
nemzetvédelmi kereszt viseléséről. E 
szerin' a nemzetvédelmi keresztet köz­
vetlenül a Károly csapatkereszt, illetve 
a sebesülési érem között ikeil viselni.

MEGÁLLAPÍTOTTÁK A BELFÖLDI 
BOROTVASZAPPAN ÁRÁT A MTI, je­
lenti: A hivatalos lap csütörtöki száma 
közli a közellátási miniszter rendeletét 
a belföldön előállított borotvaszappan 
legmagasabb árának megállapításáról.

Van már Mónika sorsjegye?
Pünkösdi műsoros estély a Reformá­

tus Kultúrpalotában. Nagyvárad. Saját 
tud, A nagyvárad-újvárosi református 
egyházi énekkar, műkedvelő csoporti és 
zenekar Pünkösd elsőnapján a Refor­
mátus Kultúrpalota dísztermében mű­
soros estélyt, rendez. A műsorén sze­
repéi több dalszám. zeneszám és Ri 
koei-Malonyai■, ^Elnémult harangok“ 
citri íl 4 felvonásős szinjatéka. A . sze­
replők Nagyvárad legjobb műkédvelői, 
élükön Kárpáti M. Géza rendezővel. A 
i-enderA^ég úgy határozott, hogy a leg­
olcsóbb helyárákat állapítja meg, hogv 
mindenki részt vehessen ezen az ün­
nepélyen. Az előadás iránt városszer­
te nasrv az érdeklődés.

Férfiruhákat használ­
takat, legjobb áron 

vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében 
Bémer-tér 1 (udvarban.) 
Hívásra házhoz jövök

A debreceni Bóczy-Ieányneveiőinté- 
zet cserkészcsapata Nagyváradon, Sa­
ját tud. A debreceni Dóczy-leányneve- 
lőintézét polgári Iskolájának cserkész­
csapata M. Bunyitay Klára, Debreczenv 
Erzsébet, és Bary Judit tanárnők veze­
tésével egynapos kirándulásra Nagy­
váradra jöttek át és meglátogatták a 
püspöki palotát, a székcsegyházat-

SULYOS HARCOK FOLYNAK A 
KURDOK FÖLDJÉN. Berlinből jelentik 
(MTI.): A NTI. jelenti: A kurdok föld­
jén súlyos harcok folynak a kormány 
c-apatai és a kurd felkelők közt.

Értesítés. Értesítem a t, fogyasztó 
közönséget, hogy a városi közüzemek 
központi irodája (villamosmű, vízmű, 
köztisztaság és melléküzemek) a Gróf 
Teleki-utcái régi helyiségeiből az uj 
üzemi székházba Mezey Mihá.lv-utca 
12. szám. költözött át. Nagyvárad. 1942. 
május 20. Dr Soós sk., polgármester

RAZZIA A PESTI DUNAKORZŐN. 
Kedden délután 5 órakor a rendőrség 
nagyszabású razziát rendezett a pesti 
Dunakorzón. A detektívek ’elálltak az 
utakat és mindenkit igazoltattak. Mint­
egy 300 igazoltatott egyénből nagyon 
«nűat előállítottak a főkapitányságra. 
\z előállítottak ügyében az eljárás egész 
éjszaka folyt.

LEVENTÉKNEK TILOS A POLITI­
ZÁLÁS. A MTI. jelenti: A Hivatalos 
LAP csütörtöki száma kormányrendele­
tet közöl a leventeköteles ifjak politikai 
tevékenységének megtiltásáról. A ren­
delet, értelmében leventeköteles ifjú po­
litikai pártba, vagy más politikai szer­
vezetbe tagként nem léphet be. illetőleg 
tag nem maradhat, gyűlésen vagy ösz- 
szejövetelen nem vehet részt és pártjel­
vényt nem viselhet.

Leégett egy XIV. Lajos korabeli kas­
tély. Vichvből jelentik: (MTÜ A Nor­
mandie tartományban lévő, XIV. La­
jos korában épült Canapevillei kastély 
tűzvész martaléka lett.

A DEBRECENI MÉP BELEZNAY- 
UNGER ISTVÁNT AJÁNLJA SZÍN­
IGAZGATÓNAK. A Magyar Tudósító 
jelenti: Debrecen város közgyűlése a na­
pokban tölti be az állandó színház igaz­
gatói tisztségét. A városi Magyar Élet 
Pártja külön foglalkozott a kérdéssel. 
Megállapították, hogy három szabályos 
pályázat érkezett a városházára. Belez­
ve v-TJn<rer Istváné, vitéz .Takahffv De­
zsőé, Turóczy Gyuláé. Az értekezlet 
egvh»rv>'i,”i Beleznay-l nger István mel­
lett fozlalt állást és kimondotta, hogy 
első helyen őt ajánlja a közgyűlésnek 
megválasztásra.

Baudrillart bíboros meghalt. M nt
Párizsból jelentik, Baudrillart bíboros, 
a párizsi Katolikus. Intézet rektora 
keddre virradó éjjel hirtelen elhunyt. 
Baudrillart 1859-ben született Párizs­
ban és 1893-ban szentelték az oratoriá- 
nus rend tagjaként, pappá Bíborossá 
1935-ben XI. Plus pápa nevezte ki 
Hosszú idő óta legnagyobb élőhangosa 
volt Franciaországban a kommuniz­
mus elleni küzdelemnek, az összeomlás 
után pedig egyike volt az első vezető 
személyiségeknek . Franciaországban, 
aki Pétain tábornagy mellé állt. A tu­
domány jelentékeny történészt, a fran­
cia katolicizmus egyik legkiválóbb fő­
papját. Franciaország pedig egy ns?” 
fiát vesztette el benne.

Van már Mónika sorsjegye?
MŰSZAKI RAJZOLÓKAT ÉS IRNO- 

KOKAT KERESNEK. Mindazon mű­
szaki rajzolók és műszava írnokok, akik 
elhelyezkedni kívánnak. írásbe'i ajánla­
taikat a legrövidebb időn belül hivata­
lunknak adják be. Az ajánlatokban, 
amelyek eaiáttkezüleg töltendők ki. meg- 
adandók a következő adatok: név. szüle­
tési hely, év, hó, nap. vallás, családi ál­
lapot. gyermekek száma, nemé- kora 
foglalkozás, tapasztalás, az alkalmazások 
helye, minősége és időtartama, állam- 
polgárság. apja neve, vallása, anyja ne­
ve és vallása, feleségének heve és val­
lása. pontos postai lakcím. Név vagy 
vallásváltoztatás esetén a régi is fel­
tüntetendő. Nagyvárad 1942. május hó 
21-én, A Hivatal vezétője helyett Pé­
ter István munkaközvetítő tisztviselő.

Darányi Kálmánról, Bangha Béláról, 
Körösi Csorna Sándorról és Juhász An­
dorról aj utcákat neveztek el Budapes­
ten, A fővárosi közmunkataúács leg­
utóbbi ülésén több utcanév változtatá­
sát, határozta el. Tekintettel arra, hogy 
a főváros álal nemrégen adományom*! 
telken rövidesen megkezdik a Darányi 
Kálmán diákház építését , a Közmun­
katanács a Bocskay-ut egyik szakaszát 
Darányi Kálmán-utcának hevezte' el. 
A József-utcának a Mikszáth Kálmán- 
tértől a József körútig terjedő szaka­
szát Bangha Béla-utcának nevezték el. 
A . Hegyvidéki Vadorzó-utca elnevezé­
sét megszüntették és az útvonal uj ne­
ve Szent Miklós-utca lett. Körösi Cso­
rna Sándorról eddig a IX: kerületben 
volt egy kis utca elnevezve. Az itteni 
Körösi Csorna utca nevét a Közmunka- 
tanács Szíjgyártó-utcára változtatta és 
a nagy magyar kutató emlékére a Bel­
ső Jászberényi utat nevezték el Kőrösi- 
Csoma útnak. Végül a Fáik Miksa-utca 
nevét szüntette meg a Közmunkata­
nács és az utcát Juhász Andor-uteára 
változtatta. (Magy. Tud.)

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
Több érdeklődőnek, Dr. S c h e f f 1 e r

János püspök apostoli kormányzó, ki­
nevezésével, felszentelésével és beikta­
tásával kapcsolatosan több Ízben elő­
fordult, hogy egyes lapokban szalrs^s- 
rüsködö cikkek téves, sőt egészen za­
varos fogalmakat vetettek fel. Előfor­
dult, hogy ezeket a téves fogálmakat 
vette át a magyar rádió és több fővá­
rosi lap is. Ezzel szemben többek ér­
deklődésére a következőkben felelünk: 
csonka biharvármegyei egyházmegye 
nincs, ellenben van nagyváradi latin 
szertartás« római katolikus püspök­
ség. A püspöknek zászlója s színei nin­
csenek. így a püspöki palota „tornyá­
ra“ nem is húzhatták fel. A püspöki 
palota zászlóárbocán szerdán nemzeti 
színű lobogó lengett.
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MAGYAR LAPOK XI. évf. Csütörtök, 1942 május 21.

Változatlan marad 
a kenyér ára Olaszor­

szágban
Rómából jelentik: (MTI) A Stefaiii 

Iroda jelenti: Szerdán a Duce elnöklé­
sével ismét ülést tartott a közellátási 
és áralakulási kérdésekkel foglalkozó 
miniszterközi bizottság s elhatározta, 
hogy a jövő évben az új termésű gabo­
nanem üek, valamint a kenyér ára vál­
tozatlan marad, annak ellenére, hogy 
az állam súlyos terheket vállal magá­
ra a mezőgazdasági lakosság megse­
gítése céljából. Az árak emelését azért 
nem teszik lehetővé, mert a munkabé­
reket a háború kitörése óta rögzítet­
ték. A bizottság ezenkívül részletesen 
megtárgyalta a konyhakerti vetemé- 
nyek valamint a gyümölcsfélék elosz­
tásának kérdését. A hozott intézkedé­
sek biztosítják majd az olasz nép jövő 
évi ellátását is.

MEGHÍVÓ
Herkules“ Ipartelepek Rt. király­

hágói cég ez évi rendes közgyűlését 
Nagyváradon, Hlatky Endre-utca 1. 
számú házban, földszint 7. számú 
helyiségben

1942. május 30. napjának 
d. u. 7. órakor

tartja meg, melyre a t. részvényese­
ket ezúton meghívja.

Tárgysorozat:
1. Igazgatóság és Felügyelő Bizott­

ság jelentése az 1941. évi üzleti mű­
ködésről.

2. Mérleg és veszteség-nyereség 
számla jóváhagyása tárgyában hatá­
rozathozatal.

3. Az Igazgatóság és Felügyelő Bi­
zottság részére felmentvény meg­
adása tárgyában határozathozatal.

4. Esetleges indítványok.
Az alapszabályok 8. paragrafusa 

értelmében a közgyűlésen csak az a 
részvényes vehet részt és szavazhat, 
aki részvényét a közgyűlést meg­
előző napig a cég pénztáránál Király­
hágón letétbe helyezi.

Az Igazgatóság.

RÁDIÓ

SPORT
Négytagú pályaintézőbizottságot 
létesített a városi sportbizottság

150 ezer pengő költséggel Stadiont létesít a MÁV

(Saját tud.) Nagyvárad város 
.sportbizottsága szerdán délben ülést 
tartott a városháza tanácstermében 
A polgármester megnyitója után meg­
alakították a pályaintézőbizottságot, 
melynek tagjai lettek: Szabó János 
és Kortsmáros László országgyűlési 
képviselők, dr. Dalló Gyula tanács­
nok és Ajtay Gyula gyógyszerész. Va­
lamennyiük szavazati joggal. Az in­
tézőbizottság tagjaiul tanácskozási 
joggal a váradi sportcgycsiilctck el­
nökeit vették be.

Több felszólalás hangzott el az 
épülő Erzsébet-ligeti sportteleppel 
kapcsolatosan. Ezek csaknem kivétel 
nélkül hangsúlyozták a labdarugó 
pálya körüli futópálya mielőbbi elké- 
szitését, a telep vízvezetékkel való el­
látását, valamint az annyira hiányzó 
telefon azonnali felszercltetésct. — 
Több kifogás hangzott el és joggal az 
épitési munkálatok tervszerűségére 
vonatkozólag, valamint a munkálatok 
ütembeosztására. Szabó János képvi­
selő interveniálása során rámutatott 
arra. hogy nemcsak a sportegycsiilc-

szont a házigazda várost is kötelessé­
gek sürgetik. Kérte a pálya korszerű 
kiépítését.

A sportbizottság ülésén határozati­
kig kimondták, hogy a jövőben az 
Erzsébet-ligeti pályán kifejezetten 
csak elsőosztályu mérkőzéseket ren­
dezhetnek, mig a többi mérkőzéseket 
a Rhédey-kerti és a esendőriskolai 
pályákon bonyolíthatják le. A sport- 
bizottság ülésén rendezték a sport- 
egyesületeknek a várossal való el­
számolásának módozatait, végül azt 
határozták, hogy a Máv sporttér cél­
jaira későbben fognak kijelölni alkal­
mas területet, ahol a Máv. mintegy 
százötvenezer pengővel felépiti telje­
sen modern és minden igényt kielé­
gítő stadionját.

Az ülés végén dr. Soós István pol­
gármester örömmel beszélt arról, 
hogy végre Nagyvárad minden rendű 
és rangú polgára a sport sikján kezet- 
fogott a szebb, boldogabb magyar 
jövő érdekében. ígéret erre egyesüle­
teink egymásra találása — fejezte be

Keresztény magyar
mmmmmmmmmBmmammamKummmmmmaaam

keresztény

magyarnál vásárol

lekkel szemben áll az igény, de vi- beszédét a város sport polgármesteri

SZÍNHÁZ
A Színházi iroda közleményei:

6.40

10.15
11.20
11.40 
12.10 
13.30

14.00

14.15

15.20
16.15

PÉNTEK, MÁJUS 22.
Budapes I.

Ébresztő. Torna. Ilirek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.
Sovinszky László szalonzenekara. 
Zenekari művek.
Pályi Márton dr előadása.
A Rádiózenekar műsorából. 
Honvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádioszolgalata. 
Mártonná Waszileva Bojanka 
gordonkázik.
Ráskay Gizella, az Operaház tag­
ja énekel.
A kassai rádió műsorából.

— Péntektől: Vedd le a kalapod a 
honvéd előtt! Nótás, gyöngyvirágos 
honvédparádé.

— FÉNYES ALIZ ma délután és es­
te a TÁBORNOK-ban.

— Fényes Aliz vendégfelléptével ma,
csütörtökön délután 4 órai kezdettel és 
este fél 9 órakor a Tábornok. Zilaby 
Lajos nagysikerű színműve kerül szín­
re. A délutáni előadás rendes hely- 
árakkal, az esti pedig mérsékelten 
emelt helyárakkal.

— A Népművelési előadások látoga­
tói a ma esti Tábornok előadására 
rendes népművelési árban Szilágyi 
Dezső-utea 26. szám alatt válthatják 
meg jegyeiket.

— Vedd le a kalapod a honvéd előtt
című dalos, nótás, gyöngyvirágos hon­
védparádé pénteken este kerül bemu­
tató előadaásra Delly Ferenc rendező

sében Erdélyi Mihály legújabb ope­
rettje a dcsőséges honvédeinkröl szól 
Tele vidámsággal, sok-sok ének es 
tánccal, megkapó jelenetekkel tarkít­
va. Három órás vidám kacagás. Jegyek 
elővételben már válthatók. Olcsó bej­
árak pénteken, szombaton este is. — 
Vedd le a kalapod a honvéd előtt, pia 
teken este, szombaton este, vas.irn.ip 
délután és hétfőn délután olcsó hely­
árakkal kerül színre, tekintettel a ' zi- 
niidény utolsó hetére.

postamérnök e’ő-

19.45 Pr<-z sóz ■'f i/.ajuaviu 
szik

20,0C Hírek

Kádár Géza 
adása.
Szitnyai Jenő előadása.
Tánczene.
Vitéz Csikós Jenő felolvasása 
Német hallgatóinknak.
Volly István felolvasása.
A Légierők fuvószenekara.
Az elmerült harang. Mesedráma. 
Beszkárt zenekar.
Vidám hanglemezek.
Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

Budapest II.
Lakatos Tóni és Tibor egányzene- 

•ra mttzská).
Fedve várostörténet!
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Szombaton délután 4 órakor: Vedd le 
a kalapod a honvéd előtt.

Szombat este: Vedd le a kalapod a 
honvéd előtt.

Vasárnap délután 4 órakor: Vedd le 
a kalapodat a honvéd előtt.

Vasárnap este: Királyné rózsája (sza­
badtéri előadás) rendes helyárakkal.

Hétfőn délután 4 órakor: Vedd le a 
kalapod a honvéd előtt,

Hétfőn este: Királyné rózsája. (Sza­
badtéri előadás).
♦4-0*,

APRÓHIRDETÉSEK
tokas

Szoba-konyhás lakást keresek. Címe­
ket a kiadóba kérek.

Eladó 220 literes pálinkafőzőüst cca. 
20 000 ócska tégla, ajtók, ablakok. Al- 
sókörösoldal 58. *56

KIÜRÜLT FESTERES HORDOK ju­
tányos áron eladók. Szent László* 
nyomda R. T„ Szilágyi Dezsö-utca 5,

SZÉP. keveset használt "mély gy» 
rekkocsi eladó. Petőfi-utca 17.

Eladó lemezolló és kétkerekű rugói 
kézikocsi, Nilgesz-telep, Toborzó-utca 
3 Csuzi. 396

f 00 A •• A £H&iöuß£e

Elcserélném 5 szobás kertes, magán- 
házban levő lakásomat, központban 
fekvő 4 szobással. Cím a kiadóban. 461

ÁLLÁST keres, hirdessen a Magyar 
Lapokban.

HETI MŰSOR:
Csütörtökön este: Tábornok (Fényes 

Aliz).
Csütörtökön délután 4 órakor' Ha­

zudj nekem (Fényes Aliz).
Csütörtökön este: Tábornok. 
Pénteken este: Vedd le a kalapod a

Attási ketes
Mindenesnek ajánlkozik rendes fia­

tal lány azonnalra. Cime: Nagy Róza. 
Frangepán-u. 23. szuterin. 463

C.V t- vív,.,,, , - llOUVCd előtt.
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Miást
Felvidéki cukorkagyár keres 1942. 

jumus 1-i belépésre nagy gyakorlattal 
bíró cukorka-készitő mestert. Ajánla­
tok „Bcyal" cukorka- és csokoládé- 
gyár, Ungvár, Drugeth-tér 33. címre 
küldendők. G>4

Elveszett Csikós György névre kiállí­
tott összes élelmiszer jegyek. Kérem a 
megtalálót hozza Attila-u. 8. alá. 4r.4

KIADÓTULAJDONOS.
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. T.

Fő- és felelőt szerkesztő:
Br. Fa ál ítgáti

i'elelős kiadó:

Dr Schefiler Ferenfi
t Szent Lászlc-nyomdn R^ 

igazgatója

Készült a Szent László-uyomda r. t. 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezsö-utca 5. szám.
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